Kreuzwortratsel-Wetthewerh C 64

Fortsetzung von Seite 38

To Sprite, Copy Sprite To Hires«. Zeit-
lupengrafiken und Bewegungsstu-
dien wie etwa der Flug eines Vogels,
werden innerhalb weniger Minuten
zur Realitat. Wesentlich unterstiitzt
wird der Programmierer bei seinen
Entwiirfen durch wichtige Befehle
wie »Dot, Line, Box, Circle« und an-
dere bekannte Grafikhilfen.

Weil die Programmierer bei HES-
ware mit Vorliebe die Interrupttech-
nik verwendet haben, lassen sich
Text und Grafik beliebig mischen.
Zusammen mit der umfangreichen
Farbgebung sind so Bilder auf der
Diskette speicherbar und stehen
bei Bedarf, beispielsweise in einem
Adventure, rasch zur Verfiigung.

Fast ebenso umfangreich wie der
Befehlssatz fiir die Sprite-Program-
mierung sind die neuen Komman-
dos zur Tonerzeugung. Alle Musik-
funktionen werden wie die Sprites
interruptgesteuert. Man kann sich
sogar beim Programmieren mit Mu-
sik unterhalten lassen. Alle wichti-
gen Parameter wie Attack, Sustain,
Release, Decay und Wellenform
werden iiber simple Basic-Befehle
eingestellt.

Nach all diesen Erldauterungen
entsteht vielleicht der Eindruck, bei
»Graphic-Basic« handle es sich um
eine reine Grafikerweiterung. Weit
gefehlt!. Es gibt Befehle zur Funk-
tionstastenbelegung, ebenso wie
solche zur Abfrage der Joysticks
und zur Diskettenhandhabung (Dir,
Disk). Auch iiber die typischen Be-
fehle vieler Erweiterungen fir be-
dingte Spriinge (IfThen-Else oder
On-Error-Goto) verfiigt die Hes-
Crafik. Am ungewdhnlichsten ist
aber der »Windowe«Befehl, der es
erlaubt, den Bildschirm in mehrere
»Aktivitdtszonen« zu unterteilen. Ab-
schlieRfend soll noch angemerkt
werden, daP sowohl Text als auch
Grafik auf verschiedenen Druk-
kern (Copy) ausgegeben werden
kann.

Wer die Grafik- und Tonprogram-
mierung zu seinem Lieblingsthema
gewahlt hat, aber auf den Komfort ei-
niger Hilfen zur strukturierten Pro-
grammierung nicht verzichten
mochte, findet in der Hes-Grafik den
richtigen Partner. Fiir relativ wenig
Geld erhalt er ein Werkzeug, mit
dem der eigenen Kreativitit keine
Grenzen mehr gesetzt sind. Fiir mei-
nen C 64 ist »Graphic-Basic« jeden-
falls zum gern gesehenen Prinzen
geworden.

(Arnd Wangler/Martin Gaksch/ev)

KREUZWORTRATSEL SELBER MACHEN-

Kreuzwortratsel sind bei jung und alt beliebt.

Das beweisen die vielen Ratselzeitschriften.

Aber ein Kreuzwortratselprogramm zu schreiben ist
etwas ganz anderes, als ein Ratsel zu losen.

. {48} Verzweigun sankeiﬁung in BASI
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Senkrecht:
(2) 1a Dialog mit d. Computer arbeiten; {3) Speicherzelle mit direktem Iugriff; (4) Folge von Buchstaben/
Tiffern; 15) Prograsadarstellung auf Papier; () Einheit des elektrischen Stroas; (7) Engl. f. "Stapel’;
(1 Iastenfo]?e b. en?l. Tastaturen; ha Menge der verwendbaren Sysbole; (15} Samselbegriff f
Cosputerbauteile; (17} Rueckkehr in den Anfangszustand; {18} Spannungs- oder Stromsignal; {19} Billiger
Bandsgei:her; {21} Jargon £. ‘Diskettenstation’; (32} Ein Punkt auf dea Grafikbildschira; (24) Hoehere
strukturierte Prugr.Sfrache; {28) Voa Compiler erzeugter Kode; (28) Folge v. ﬁnueisunﬂen an d. Cosputer;
{30} Basic-Befehl z. Laden des Speichers; (31) Variable z. Ueﬂerqabe an Unterprgr.; (34) Simulation eines
freaden Computers; (35} Druckerteil f, Endlusgaaier; (38) Medium zue Festhalten von Daten; (40) Syabolische
Einheit f.Wertzuweisung; (41) Parallele Drucker-Schnittstelle; (46} Logik eit diskreten ZIustaenden
(47) Bgll:?er Hassenspeicher; (49) Logische Informaticnseinheit; {50) Symbolischer Name f, eine Adresse;
(51} Einzelne In?1sche Funktion; (38} Populaeres Betriebssytem f. 1B0-uP; (57) Abk. f. ‘Digital nach Analog’
{58} Verbindungsleitung im Prozessor;  (59) Abk. f. 'Analeg nach ﬂi?itai'; {60) Hersteller von Mikrocomputern;
(63) Steuerzeichen f. fontrollcodes; (64) Mikroschalter aut der Plafine; (66} ASCII-Ieichen f. Zeilenvorschub
i Strahlungseinheit; f. "hoeherwertiges Bit';
{75) Abk.f. Exklusiv-Oder -Uerknnepiung' (76) Abk.f. 'He?aherl:" 1 Engl. f. Maedchen; (B&) Neues Testasent
189} Evangelisch; (%0) Grand Prix; 2 Volkswagen; (93} Deutscher Fussballbund; (96) Kurzbez, f. "lichtjahr’;
{97) Doktor; 158} Kurzbez. f. 'Technische Univers. "y (102) Firea; {(104) Interessengeszinschaft

waa?erecht:
(1} Ay gibg dieses Wettbewerbs; {B) Wichtiges Eingabegeraet; {9) Prograam zur TexteinB?hEF Korrektur;
{10] Schreibmarke auf dem Bildschire; 112) "Basic-Befehl zum Lesen d. Speichers; (14) Pruefsuase einer
By!efslge; {16} Leicht lernbare Progr.-Sprache; (201 Meldung veber einen Eerael:usiand; (23) Die haelfte eines
B;tes oder 4 Bit; {25) Prograse zue Starten von Computern; {27) Beraet z. Eul?uteruerh. per Telefon;
(99} Einkeit 4. d. elektr. ¥apazitaet; {32) Wiederverwendbares ROM; {33] Bildschirsausschnitt

{34) Datentransfer m. mehreren Leitungen; {37) Programs zur Steverung v, Beraeten; (3%) Sich selbst aufruiendes
Unterprogr.;  (42) Jarqon fuer ‘Compiter’; (43) Punktfeld f. Ieichendarstellung; (44) Adresse die andere Rdr

verneist; (45) Logische Informaticnseinheit; (48) Befehl zur Beendigung v. Unterprgr.; {52) Hoehere
toaserzielle Prgr.Sprache; (33} Mech. Geraet 2. Ieichnen v. Bildern; {54} Logische Speichereinheit

{35] Hochintegrierter Bausteiny (62) Abk. f. "Zeichen loeschen’; (&5} Abk.f. leilendrucker’; (&7 Technik zur
Herstellung von IC's; (49 fbk. f. 'Disketten-Betriebssysten’; {70} Abk, f. "Television's; (71} Les- und
schreibbarer Speicher; {73) fibk. f. "Nanosekunde'; (77) Progr.Sprache f. Listenverarheitun?; (78] Abk. f.
‘Hertz'; 791 Abk.f. Computer-gestuetzter Entwurf; (80) Griechischer Buchstabe; (82) Dritter Ton voam Grundton;
(e3) abk. f. ein engl. Laengenmass; (84) Abk. f. "Oberbuergermeister’; (83) In Ordnung; (87) Abk. f. “Sankt’;
(88} Seemeile; (91) Abk. f. 'Jaﬁrhundert'; (94} Corps Consulaire;  (95) Sorialdemokrat. Partei Deutschl.;
1991 Mordeutscher Rundfunk; (100} Kurzbez. f. "Universitaet’; (b1 Kilo-Ampere;  (103) Abk. f. "Hektar';
(105) Abk. f. "gegruendet’

Bild 1. Das Ergebnis eines Programmiaufs. Wahrend das Programm lduft, werden die vom Computer
eingesetzten Wirter direkt in das Ratsel am Bildschirm sichtbar eingetragen. Das geht so schnell, dab Sie
mit dem Auge kaum nachkommen kiinnen. Erst im Ausdruck werden alle Begriffe durch Zahlen ersetzt. Die

Lasung dieses Ratsels finden Sie iibrigens auch in diesem Heft an anderer Stelle.
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C 64

Kreuzwortritsel-Wetthewerh

1000 MARK FUR DEN GEWINNER

Diese Aufgabe ist eine Herausforderung
fir gute Programmierer.

Das beste Ergebnis des Kreuzwortratsel-
Wetthewerbs stellen wir Ihnen vor.

s 1aBt kaum Wiinsche of-

fen. Der Bildschirmauf-
bau ist genauso gut geldst
wie die Druckerausgabe.
Auch den Bedienungskom-
fort kann man sich kaum bes-
ser vorstellen.

Ein  Kreuzwortritselpro-
gramm zu schreiben ist eine
knifflige Aufgabe. Nicht nur
die fiir den Betrachter eines
Ratsels selbstverstandlichen
Regeln, wie das Kreuzen von
Worten senkrecht zueinan-
der und die dichte Vernet-
zung von Wortern, auch die
Ceschwindigkeit und der
Komfort des Programmes
spielen eine groBe Rolle. Da-
mit blieb in diesem Falle nur
der Einsatz von Maschinen-
sprache iibrig. Das Kreuz-
wortratselprogramm besteht
also aus zwei Teilen. Einem
Rahmenprogramm in Basic,
sowie einer Maschinenrouti-
ne, die im Bereich ab $C000/
49152 geladen wird und die
die Schwerarbeit leistet (zir-
ka 30 Wortvergleiche/Se-
kunde).

Um das Rétselprogramm
nicht unnétig mit der Einga-
be des Wortschatzes zu bela-
sten, werden die Wérter vor-
her mit einem Editor einge-
geben und bis zu 255 in ei-
nem File auf Diskette abge-
legt. Das eigentliche Rétsel-
programm liest diese Files
dann ein und verwendet sie
im Ratselfeld (Bild 1). Trotz-
dem ist die Eingabe von
Hand moglich. Denn der
groBe Wortschatz eines
Menschen kann niemals auf
Diskette gespeichert wer-
den.

Die Programme

Bevor also die Erzeugung
eines Kreuzwortratsels star-
ten kann, muB ein Wortschatz
mit dem Lexikon-Editor ein-
gegeben werden (Bild 2).
Dieses Programm hat vier
Aufgaben:

a) Directory lesen. Dabei
werden nur die bereits auf
Diskette vorhandenen Worl-
schatzdateien angezeigt.
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b) Wortdatei anlegen. Mit
diesem Programmteil koén-
nen Sie bis zu 255 Worter und
die zugehoérigen Fragestel-
lungen eingeben und diese
dann auf Diskette als Wort-
datei ablegen. Eine speziel-
le Eingaberoutine (Zeile
1000 — 1099) sorgt dafiir,
daPB nur erlaubte Zeichen
eingegeben werden. Es ist
zum Beispiel unsinnig, ein
Kreuzwort einzugeben, das
aus mehreren Teilen be-
steht, wie etwa »Level II Ba-
sick, oder eine Mischung aus
Zahlen und Buchstaben, wie
»C 644,

So kénnen Sie sich also im
Laufe der Zeit eine ganze Bi-
bliothek von Wortschitzen
aufbauen, die beliebig wih-
rend der Rétselerzeugung
einzusetzen sind.

Eine Besonderheit ist die
Verkettung von Dateien. Sie
kénnen Nachfolgedateien
benennen, die im Ratselpro-
gramm automatisch nachge-
laden werden, sobald der
Vorgédngerwortschatz er-
schopft ist. Beispiel: Sie wol-
len ein Riatsel zum Thema
»Computer« basteln. Geben
Sie jetzt mit Hilfe des
Lexikon-Editors den ersten
Teil des geplanten Wort-
schatzes ein und benennen
ihn mit»Computer.l«. Der Fol-
gewortschatz soll »Compu-
ter.2«sein. Nachdem Sie den
1. Teil abgespeichert haben,
geben Sie den 2. Teil ein und
benennen den Nachfolger
mit »Computer.3« und so wei-
ter. Wollen Sie diese Kette
beenden, wird einfach ein
»qie (Quit) fiir den Nachfolger
angegeben. Das Ratselpro-
gramm bricht dann spater an
dieser Stelle mit dem auto-
matischen Nachladen ab.

Bei dieser Methode hangt
die Qualitat des Ratsels ent-
scheidend von der Staffe-
lung der Dateien ab, das
heiBt im ersten File sollten
lange Woérter stehen und mit
jedem Folgefile die durch-
schnittliche Wortlange ab-
nehmen. Die Erstellung des
Ratsels gerat dadurch we-

sentlich fliissiger, denn mit
zunehmender Dichte des
Wortfeldes miissen die Wor-
ter natirlich immer kiirzer
werden, damit sie noch ein-
zubauen sind.

c) Wortdatei dndern. Mit Si-
cherheit tauchen irgend-
wann falsch eingegebene
Kreuzworter auf, so daB eine
Datei verbessert werden
mup. Unter diesem Pro-
grammpunkt kann daher die
entsprechende  Wortdatei
geladen und editiert wer-
den.

d) Abbrechen. Mit Verlassen
des Editors kann das Ratsel-
programm geladen und ge-
startet werden, so daf ein
flieBender Ubergang von
der Worteingabe zur Ratsel-
erstellung moéglich ist.

Nun zum Kreuzwortritsel-
programm. Wie schon ge-
sagt, besteht dieses Pro-
gramm auszwei Teilen, einer
Maschinenroutine und dem

Basic-Rahmenprogramm.
Dieses Rahmenprogramm
(Bild 3) will ich zuerst be-
schreiben.

Nach dem Start des Pro-
grammes beginnt zunachst
eine Initialisierungsphase
(Zeilen 27—39). In einem Un-
terprogramm (ab Zeile 970)
werden die Maschinenrouti-
ne fiir das Kreuzwortritsel
und Treibersoftware fiir den
Drucker am User-Port gela-
den. Wenn Sie einen Druk-
ker am IEC-Bus betreiben,
ist dieser Programmteil (Zei-
le 976+979) natiirlich nicht
nétig und zu entfernen.

Im folgenden Unterpro-
gramm zur Dimensionierung
der Variablen und Definition
einiger Konstanten (Zeile
915—969) erfolgt der erste
Sprung in die Maschinenrou-
tine (Zeile 937), um sie zu ini-
tialisieren.

Nach dem Bildaufbau (Un-
terprogramm ab Zeile 600),
istaufdem Monitor ein Kreuz-
wortfeld von 20x20 Zeichen
zu sehen. Das Programm
fragt jetzt nach dem Start-
wort, das als erstes Wort im
Feld eingetragen werden
muf, um der Maschinenrou-
tine einen Kristallisations-
punkt zu bieten (Zeile 34—
35). Geben Sie ein méglichst
langes Wort ein, das Sie zum
Beispiel unbedingt im Réatsel
verarbeiten mochten. Bei
dieser Eingabe findet, wie
schon beim Editor, ein Zei-
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Kreuzwortratsel-Wetthewerh

C 64

10 print“lclril";:zt=ti+1B0

11 print" r 1
12 print" | lexikon-editor hh,30.5.84 |
18 print"* s
19 ifti<tthenl?

20 = '

H
24 rem" hauptprogramm
e TR e

28 :

30 gosub%00:rem" vorbereitungen

z

34 gosub&00:rem” menue
36 2

38 m=0

40 iffs="="then gosub300&: goto34:rem

42 iff¥="F"then gosub0300: goto3d:rem

44 iff$="¥"thenclr:gosub05S00:goto34:rem

44 iffs="I"thenprint”lclrl”:rem 7
47 =

48 print " Sicher (i/mn) 2"
50 wait203,564:pokel?B,0:wait203,563
52 getfs:iff${>" j"thenls

54 printchr$(9); :
&0 print”"lcrsd] Raetsel-Frogramm (j/n) 7

&2 wait203,54:pokel8,0:wait203,63
&3 1

&4 getfF:iff¥="n"then0

bb ifFF"j"thend2

&8 print"lclrlload"+chr¥(34);

70 print"raetsel”;chr$(34);",8"

72 print"lcrsd#® 3 1":print"run”

74 pokel98,3:pokeb&ll, 19

76 pokes32,13:pokesd33, 13

77 goto97

88 :

90 poke792,7l:rem" restore und

92 poke7B8,49:rem"” stop reparieren
94 =

77 end

300 rem" datei aendern
R e

304 :

306 gosub700:rem” Datei einlesen

307 s

308 ef=0:print"[clrl"”

09 print"™ Mit [rvonlRETURNLCrvofl] auswae
hlen®

310 print" Mit [rvonlLEERTASTELrvofl we
iter®

311 print” Mit [rvonlglrvofl

abbre

chen®
312 gosub2000:rem” Datei auflisten
S =

214 print"lersd]

[rvonlFertig 7?Lrvof]

(i/nd "

316 wait203,54: pokel98,0: wai t203,63
I18 getff:iffE="n"thenIOB

320 1ff$<2"1"then3lé

322 :

323 ifef=0then3?7

324 gosubB00:rem" Datei aufzeichnen
395 :

397 return

398 :

Tt

S00 rem" datei eingeben

502 ren"! ——MF—

503 :

S04 print"[elrl";:gosub?00

505 =

S50& t¥="[rvonlWortschatz-Name:"

507 1=14:m=1:f%$="":gosubl000

508 afs=

A +chr#(20) +§%

519 print
S20 t$="[rvonlFolge-Wortschatz (g=keinen

1=14:m=1: f$="":gosub1000

S22 nfF="4"+chr$(20)+f%

1
print*lclrl”:nr=0: ef=0

528 rem" woerter eingeben

529 gosub&S0

530 :

532 iffs="q"thennr=nr-1:goto539
534 ifnr<ZS4thennr=nr+1

S53& ifpeek(210)=7thenprint”lclrl™
537 goto529

539 ifef=0then597
540 rem" datei auf diskette ablegen

fg=nr : gosubB800

597 return

598 :

599 :

&00 rem” menue

&0Z2 rem”

&04 ¢
6086 print"Lclrl”;zf$=""

&08 print”"l[crsd] [rvonlFllrvof]

Directo

ry

610 print"forsd] [rvonlF3lrvof]
endern

612 print*”lcrsd]l [rvonlFSLrvof]
nlegen

614 print”lcrsd] [rvonlF70rvofl
en

&lé =

618 wait203,563:getfs

&20 iffE¥<chr$(133)orf$ichr$(136)thensls
&21 print"[elr]l”

622 =

&47 return

&48 =

&£49 =

&£50 rem" kreuzwoerter eingeben

651 rem”
&52 :

453 n¥=str¥i(nr):nd=rightfins,leninF)-1)
654 t¥="[rvonl"+n$+". Kreuzwortirvofl (g
=ende) *

455 1=20:m=0:f$=kw# (nr) : gosub 1000

&56 1FF "'q"then&97

457 iflen{f$)<2thenprint”lcrsu* 3 1"3:g0
tossSS

658 kw¥Finr)=fF:print

&59 =

664 t¥="LrvonlFragestellunglrvofl”

&&6 1=35:m=1: f¥=fw¥ (nr): gosubl000

681 fwEinr)=f%:print

&82 :

&83 ef=1

&86 3

697 return

698 :

699 :

700 rem” datei einlesen

T e T e e

703

705 print"[clrl”

706 t$="[rvonlWortschatzlrvofl ($=direct
ory)”

708 1=14:m=1:f#="":gosubl000

709 iff¥="%$"thenm=1:gosub3I000

710 iff$=""then703

i e B

713 afF="4"+chr¥(20)+f¥

714 dpenl,B8,2,"0: "taf$+",s,r"

716 =

718 input#l,fg:rem” feldgroesse

719 :

720 rem” woerter/fragen einlesen

721 forn=0tofg

722 zinput#l kwE(n) ,fwEin)

724 next

Datei a
Datei a

Abbrech

15 print"Cclrl
16 print” - — I
17 print" lkreuzwortraetsel version l.a!
18 print"! 1
19 print"” von busttgenbach 1984 1
20 print" 4
22

e -]

24 rem” #@sxsexx hauptprogramm ®sseesss
TS5 F@MT RN RN

26 =
27 rem” vorbereitungen —————
28 clr

2% gosub970 :rem” routinen laden
30 gosub9lS :rem" vorbereitungen
gosubs00 :rem" bild aufbauen
t#="Startwort” :rem” l.wort
nr=1:gosub&54 :rem" eintragen

gosub700 :rem” wortschatz einlesen
pokeS3280,0: pokeS53281,0

' rem” #*xxxxax hauptschleife *sexssss

pokeld2 bs:pokes,0ususre (dl )

on u goto 50,&4,70,B0

rem" taste war gedrueckt
getfs

iff#="2"thengosub&50: gotosS?
1ff% "thengosub740: gotoS?

"thengosub700: gotob&d
"thengosub450: gotos0

' thengosub092: gotoS?

S& 1ff$="1"thengosuh087:goto59

57 iffgrOthendd

B gotoSo

59 print"lThome!";11%3;11%

50 pokeS3280,0:poke53281,0: gosub3I37
&1 iffgrOthendd

&2
&3
&4
&5
&&
L9
T
71
7
73
75
-
77
ft
7B
79
=]
81
Rae
a2
wvof
B3
a4
a5
as&
87
a8
a9
S0
21
o2
3
94
25
95
g7
98
99
100
102
1004
108

gotaSo

rem" suche war vergeblich ———
ifbs=0thengosubl10
bs=0:gotodqd

rem" ein wort wurde gefunden
w=peek (25)

fefinr)=str¥((peek (140)=0))+fwE (w)
gosub3I00:nr=nr+l:iffg>0thensd

print"‘homel";11%;"(homel";tab(17);
print"leyanlirvoniWortschatz erschoep

gosub337:goto50

rem - max. ordn.zahl erreicht ——
print"Thomel";11%; "[homellcyanllirvonl
tsel fertig:lrvofl";

print” Ausdrucken mit LrvonlRETURMIr
walt203,488: wait203,463
print"lhomel”;11%;11%:gosub740
goto?5

rem" raetsel loeschen —
f#="Rartsel loeschen":gosubd000

iffE< " j"thenreturn

runi0

rem" programm abbrechen
f¥="Abbrechen" : gosub 4000
iffFi>"i"thenreturn
gosubS00:rem” programm-ende

and

rem" sEE¥sEe unterprogramme #%&&sss
U R R R R R e R R R e

11C rem” autom. nachladen
112 rem" -

114 :

115 print"fhomelicyan1";11%; " homel";tab
(183

1146 print”LrvonlWortschatz ungenuegend”
117 gosub337

118 ifright$i(nff,1)="g"thenl54

120 =

122 dl=int {dm/3)

124 :

25 ifav=0thenav=1:gotol54

126 1fls=0thenl3d

127 1 &
128 rem" folge-wortschatz laden

130 pokeS3280,Z2:pokeS3281,2

132 print"lhomei";11%;"ChomellcyanlWorts
chatz "3

133 print"irvoni"snf¥;"lrvofl wird gelad
en”

136 f¥=nf¥:90sub713

137 pokeS3280,0:pokeS3281,0
138 =

154 return

196 =

158 =

200 rem” wortliste kuerzen
302 rem"”

04

Z07 sa=peek (47) +peek (48) #256+7

08 =

315 gosublS0 :rem” woerter kuerzen
16 =

I20 sa=sa+772

322 gosublS0 :rem" fragen kuerzen
=2g :

334 fg=fg-l:poke2,fg:rem” feld kuerzen
336 :

337 print"lhomellwhit!"snr;int (fg/og*100
Is"lersrl %O

338 :

341 return

154 '2:¥4p
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Kreuzwortritsel-Wetthewerh

726 3

728 input#l,nf¥:rem” folge-wortschatz
730 :

732 closel

796 =

797 return

798 =

799 =

800 rem" datei aufzeichnen

802 rem" —
803 :

805 print"lclril”

BO7 :

812 openl5,8,15,"i":closels

B13 :

814 openl,B,2,"@0: "+af$+" 5, w"

Bl& :

B18 print#l,fg :rem" feldgroesse
819 :

820 forn=0tofg

822 :print#l,kw$(n):print#1,fws(n)
824 next

B2& :

828 print#l,nf$:rem” naechster file
830 :

832 closel

896 =

897 return

898 :

899 :

700 rem" vorbereitungen

902 rem”
904 :
F0&6 pokeS32B0,&:rem” rahmen blau

908 pokeS3281,14:rem” grund hellblau
F09 printchr$(14);chr$(8);chr$(144)
?10 =

912 poke792,193:rem" restore und

913 poke7BB,52:rem" stop verriegeln
914 :

P15 dimkw#(254) :rem” kreuzwoerter
F16 dimfw#(254) :rem” fragen dazu

986 :

787 return

988 :

987 =

990 =

1000 rem" inputform routine
1001 rem"

1002

1003 x#=chr#$(13):y$=chr$(20)
1004 z¥=chr#$(34):pokel198,0
1005 :

1006 print" ";t$:print"lcrsd#* 2 1lcrsul

? TiEgt v
1007 x=1:iff$<>""thenx=len(f$)+1

1008 =

1009 f#="":forn=xtol+1

1010 :print"[crsrl®;f$;"_";

1011 :waiti198,l:getf$:pokel98,0

1012 :iff$=x$thenlO25

1013 :iff¥=yFandn>lthenn=n-1:gotol0l0

1014 :ifn>lthenlOll

1015 :ifm=0thenl021

1016 :iff$=","orf¥=zFthenlOll

1017 :iff$>=" "andf${="9"thenl022

1018 :iff#>="A"andf¥<{="I"thenl022

1021 ziff¥<"a"orf¥>"z"thenloil

1022 next

1023 :

1025 printchr#$(20);:poke211,1

1026 pokeé&3l,13:pokel98,1:inputfs

1030 iff#=x#¥thenprint"lcrsullcrsls* 4 1";

:gotol009

1036 :

1097 return

1098 :

1099 :

2000 rem" datei auflisten

) R e

2004 =

2010 fornr=0tofg

2012 :print"lfersd]l ->Crvonl";kw$inr);"[r

vofl"

2014 :print” "sfwE(nr)

2016 :forw=0to&O:next

2017 :waitl98,1:getf$:print“lcrsus 2 ]
[creds 2 1"

2018 :iff$="q"then2029

2019 :if¥$<>chr#(13)thenz2024

2021 :print”[clrl":gosub&S0O

2022 :print"felrl”:wait203,64

2024 :ifpeek(210)=7thenprint"lclrl”

2026 next

2028 =

2029 t#="[rvonlFolge-Wortschatz"

2030 print" “st$3 " print" —->";nfs

20352 wait203,64:pokel?8,0: wait203,563

2034 :

2036 getfF:ifFf$<>chr$(13)then2097

2037 f¥=right$(nf¥,leninf$)-2)

2038 t¥=t¥+" (g=keinen):"

2039 print"(clrl":gosubl000:ef=1

2040 nfE="4"+chrE(20)+§%

2096 3

2097 return

2098 =

2099 =

2000 rem" directory listen

3002 rem” —mMm—— o

3003 :

3004 print"fclrl®

3005 print" Mit [rvonIRETURNLrvof] auswa
ehlen"

3004 print" Mit [rvon]LEERTASTELrvof]l w
eiter"”

3007 print

3008 :

3009 openl5,8,15,"io":o0pen2,B,2,"#"
010 :

3012 t=1B:s=1:§g=""

3014 :

3016 forw=0to?F

3018

3020 :print#15,"b-r";2;0;t;s

3022 :print#15,"b-p";2;0

3024 :

3026 :get#2,xF:t=asc(x$+chr$(0))
3028 :get#2,x$:s=asc (x$+chr$(0))
3030 :

I032 :forx=0to?7

3034 : print#15,"b-p";2;x#32+5

3036 : getH2,x¥

3038 : ifx$<>"4"thennextx:gota30&60
3040 : get#2,x¥

3042 : fory=1tolsd

3044 : get#2 x$:fF=fEexs

3046 : ifxF=chr¥(140)theny=15
3048 : nexty

3050 : print" -> [rvonl";f$;"[rvofl"
3051 : ifm=0then305&

3053 : wait203,564:wait203,43:getxs
3054 : ifx¥F=chr#(13)then30&4

3055 : print“"fcrsul L

30556 & fg=""

3057 :nextx

3058 :

3060 :ift=0Othenw=7%9

I0&61 nextw

3062 3

3064 closeZ:closelS

30465 ifm=0thenwait203,63
3066 :

30468 return

I070
3071
3072 =
FO00 rem” 1
F00Z rem" | ende lexikon-editor I
F004 rem” “— !

TR

ready.
Bild 2. Editor. Mit diesem Programm kdnnen Sie Ihre
eigenen Wortschatzdateien aufbauen. Sie werden auf
Diskette gespeichert.

342 :

344 =

I4%9 rem" wortvektoren vertauschen
350 x=sat+fg*l:y=catws3

354 pokey,peekix)

356 pokey+l,peek (x+1)

IS8 pokey+2,peek (x+2)

F&0 =

297 return

98 :

S99 1

450 rem" autoladen ein/aus

452 rem" —_— - i it
454 =

4546 ifls=0thenls=1:gotod4s1

458 ifls=1lthenls=0

460 =

4461 pokeZl4,13:poke211,30:sysSE732
4462 =

463 print"lred 1%;

464 ifls=lthenprint"irvanlEinirvofl";
466 ifls=0thenprint™Aus";

472 =

497 return

498 :

499 :

S00 rem” programm-ende

502 rem” >

S04 3

S0S print"lclri=";chr$(9);

506 poke532B0,14:rem” rahmen hellblau
G508 pokeS3ZBl,0&:rem" grund blau
510 3

512 poke792,71:rem" restore und
514 poke7BE,4%:rem” stop moeglich
o094 3

596 return

598 =

599 =

&H&00 rem” bild aufbauen

402 rem”

&04 =

606 pokeS3265,11 :rem” bild aus
&0O7 =

408 rem" kreuzwortfeld
609 print"iclrifcrsd® 3 1";chr$(14)ichrs
(B);

410 print” Lecyanl = '

&12 forn=1to20

Lrvanl=
&£1B print” Leyan]® ¥
us
619 :
&20 rem" tastenbelegung
621 b¥="lcrsl* 28 1"
622 print"ihomelfcrsd* 3 ilred 1":

&23 a¥="Woerter
&24 f=1:gosubb&39
&25 af="Raetsel
426 $=4:gosub&3?
427 a¥="Autolader Aus H

einlesen”

drucken "

eingeben"

&30 §£=7:g90sub&3?

&31 printb¥#;"lersdilrvonlf 2irvafllcrsd]
crsr#® 2 JlLoeschen"

432 printb#;"lersdllirvanlf Blrvafilcrsd]

crsr# lAbbrechen";

£33 3

434 pokeS3265,27:rem” bild an

&35 3

&36 return

a37 :

639 printbE;"Irvonlf ;€3 " Lrvaf] '
&40 rem printb#$;"! !

641 printb#;" 1";leftlas, ;" !
642 printbE; " [";right¥las,F)s5"
&43 printb®; ™! d
4545 =

646 return
&48 =

&49 =

&30 rem" kreuzwort v. hand eingeben
&51 rem”

&52 =

t#="Kreuzwort (Abbr=g)"
pokeS3280,2:pokeS3281,2
print“lhomel";11%;11%
1=20:m=0:gosub1000: mE=F £
ifm¥="qg"andnr >1then&t8s
1=len(m%):ifl<{2thensSs

t¥=mF:gosub2000 :rem" pos. eingeben

2 poke2é,len(m$) :mF=mE:rem" wort
waitZ03,84:u=usr (0) :rem" eintragen
ifud>3thensBS

t¥="Fragestellung" :rem” frage

1=36:m=1:gosubli000 :rem" singeben
s¥=str¥{peek(140)=0} trem" frage
fs¥inr)=x¥+fE:nr=nr+l :rem" merken

Bild 3. Das Listing
zum Kreuzwortratsel

rem" kreuzwoerter einlesen
701 rem"

702 3

702 pokeSI280,2:pokeSIzZEL,2

704 print" home!";11%;11§;
705 t "Wortschatz (Abbr=q)*
7086 1=14:m=1:gosubl000

707 iff¥="q"thenprint" home 1";11%¥:9a0to73
708 iffE="%"then710

709 fF=""+chr$(20) +f¥:go0to712

710 gosubZI000: i ffF=""then704

Zit-e

712 pript” home i"3116st1y
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715 openl%,g8,15

714 openl,B,2,"0:"+fE+" = r"

715 input#15,en,en¥

716 ifen<>0then728

717 =

718 input#1l,fg :rem” feldgroesse gleich
719 poke2,fg rrem” anzahl waoerter

720 forn=0tofg :rem"lese woerter/fragen
721 :input#l , kwf(n) ,fudin)

722 next

723 :

724 input#l,nff:rem” naechster file

725 input#lS,en,ent

726 av=0:dl=dm:bs=1:o0g=fg

T2T =

728 print"lhomel";left#(ll¥,40-1eniens))

2

729 print"lrvonl”jent

730 =

731 closel:closelS

T3 &

733 return

734 :

735 2

74C rem" raetsel drucken
?41 rem" . - ——
T4Z =

743 pokeS32B0,Z2:pokeS3ZE1,2
7844 print"‘homel"3;11#%;11%
745 print"lhomellcyanilrvonlRaetsel wird
ausgedrucktlirvof "

746 :

747 gosub7&l:rem” wortfeld ausdrucken
748 gosubBZ4:rem" fragen ausdrucken

749 gosubF0C:rem” loesung ausdrucken

TS0 s

751 return

782 »

733 s

754 rem" init epson rz-80 drucker

7S5 openl,d4:print#l,chr$(27);"@";

758 print#l,chrE(27);"3";chr(24);

7357 rem print#l ,chr¥(27):"1"schr${lr);

7SB print#1: closel:return

759 &

760 rem” wortfeld ausdrucken =
741 gosub755:o0penl,4,10:cmdl :sprint:prin
" Irvonl "
762 forn=0tolF:print”
T74% print" [rvofl"
7&4 =

765 forze=0tol?

7&5 :d=ze#20:ad=sl+d:as=s2+d: aw=s3+d
747 :ab=sd+zexdd

"sinext

T&8 3

772 zprint™ "3

77%F :forsp=0tol?
774 : c=peeklas+sp)

773 : ifc=0thenprint"” "3 :90to0?77
77& @ printmid¥fistrFic)+" L n 9 B
777 inextsp

779 :gosub820

7B0 :forn=1tol

781 : print"lrvonlilrvafl®;

782 : forsp=0tol9

783 : a=léb:b=a:c=a

784 : ifpeek(ab+sp)=150then790

785 : b=32:c=b:ifsp=19then787

784 : if (peek (ad+splandl)thenc=147
T7BY : a=1865:ifsp=0thena=32

788 : if in=1)andpeek (as+sp) thena=32
THT & if in=3)andpesk law+spl thena=32
70 = printchr¥(aljchr¥(b) schri{c);
771 : nextsp

792 : print"lrvonl lirvofli®;:ifn<3thenpri
nt

79T :nextn

774 3

795 :gosubB20:print" ";

774 :forsp=0tol?

797 : c=peek (aw+sp)

798 : ifc=0thenprint® "3 :gotoB00
799 : printmid$(strE(cl+" “e2,3);
800 next

201

807 :ifze=19then810

802 :gosubBR0:print® “;

804 :forsp=0tol?

80% : p=ad+sp:c={peekiplandlé}

3t& : ifcthenprint®___";:gotoB0O8
807 : print” AR

808 :nextsp

809 =

810 print:nextze

g11 =

812 print"irvonl ‘"3
813 :forn=0tol%:print"
814 print"'Irvafi
815 :

Bl& return

817 :

818 :

B20 printchr#{141);:return

B21 rem printchr#(141);leftF(llF,1lr)s:r
eturn :rem fuer rxB80

22 3

"ssnext
print#l:closel

8z3
B24
825
824
B8Z7
82g
829
830
331
a3z
833
874
235

-1
BI7
az8
a3%
40
241
942
843
844
845
846
847
848
849
B30
851
as2
B33
854
a5s

838 :

a57
258
B5%
8&0
Ba&1
Be&Z
843
264
B&S
848
B&7
8&8
847
870
B71
872
a7r3
874
873
876
877
a78
879
830
aat
882
883

884
885
88&
a87
g88
aB87
890
871
89z
893
894
895
899
F0O0
di
F01
902
FO3
F04
F05
F0&
07
7F0E
0%
10
211
212
F13
Fi4
F15
Fia
217
719
F20
<1

Q22
F24
25
F2&
927
228
229
F30

o=y

rem" fragen ausdrucken
printchr¥{(14):openl,4
print#l,chrf(27);"0";
print#l,chrF{(27);chri(15);

print#l ,chr¥(27):"1";chr¥{lr*l1.7);

cmdl:printchr#{(14);"Senkrecht: "
sw=0:gosubB3B:print
printchr#{14);"Waagerecht: "
sw=—1:gosubB83B:print#l:closel
return

mz=0:21=0:f=0:na=1

forn=itonr—1

tifval (fs¥in})=swthengosubB847
nextn
m=0:mr=0:bz=0:gosubBBl:print

return

nl=lenistrFin)i+2
=zl+nl+leni{fsfinl)
ifl<czthenzl=1l:gotoB&1

pa=1

forp=3tolen(fs¥in))-2

tifmidF (fsFind ,p,1}<>" "thenB835
:l=zl+nl+p-2:ifl<czthenpa=p
nextp

ifpa=lthenmz=mz-1:1=z1
ifparlthenl=zl+nl+pa-2
gosubB&&:mz=0

mz=mz+1

t

raturn
bz=int{{cz-1)/mz):mr=cz—(1+bz*mz)
m=-{mr >0} : gosubBB1

na=n+l:l=lenifs¥in)l:ifpa>1thenB73
wEn:print”;":gosubBI2:z1=nl+1+3
printmid$#(fs$(n),3,1);:goto878

print"; "j;left$(11%,bz2);
w=n:gosubB8%2:z1=1-pa+2
printmid#{fsFin) ,3,pa—-2)
printright${fs¥(n) ,1-pal;

return

forp=naton-1

zifval (fs¥ip))<awthenBB7
siffthenprint”; ";left¥(l1%,bz+m);
siffthenmr=mr+(mr>0) :m=—(mr >0}
:¥=1:w=p:gosub892
rprintright${fsip) ,len{fsE(p)1-2);
nextp

return

nl=len{str¥fiwll-l:print"(";
printrightf(str¥(w) ,nld;") "3

return

rem" i loesung ausdrucken ———
gosub755: printchr¥(14):0penl,4,10:cm

print:print:print:print”Loesung:"
print" s =i — s
forn=sdtosd+7&0stepdd
tprint"” "3 :forp=nton+19
:printchr¥i{peekip));
tnextpiprint® i

nextn

pripte - = ————
print#l:closel

return

rem" vorbereitungen
rem"

pokeS32B0,2:rem” rahmen grau
pokeS3281,2:ren"” hintergrund grau

rem poke?92,193:rem" restore und
ram poke7BB,52 :rem"” stop verriegeln

dimkwf (254) :rem” kreuzwoerter
dimfwF {254} :rea" fragen dazu
dimfs$(25%5) :rem” fragestellung
fg=l:og=fg :=rem” feldgroesse
pokeZ,fg rem" uebergeben

pake7B85,0 srem" usr-vektor

22 poke7B84,192 :rem" setzen
A &

534 ls=0:rem” Autolader Aus

935 bs=l:rem" Blausperre Ein

3L =

937 sysS00lé:rem” matrix loeschen

538 :

740 rem sys 51859 :rem" init. drucktreib
er

42 :

744 rem" konstanten:

945 =

F446 1r=10 :rem" linker rand druckausg.

G948 cz=int (130-1r#1.7} :rem" zeillaenge
949 =
750 forn=1to40
F52 :11%=11%+" "
954 next
=a 2
956 s1=5017& :rem" adressen der
958 s2=5057&6 :rem" wortfeld-
260 s3=5097& :rem” speicher
F&2 s4=118&
FEZ =
F&48 dm=10000:rem” max. anz. laeufe
985 3
F&6 return
FE7 :
969 :
70 rem" routinen laden
oy g e
972 :
275 forn=0to3:sl=sl+peek (4F152+n)next
974 forn=0tal:s2=s2+peek (51B57+n):next
977 3
978 ifsl{>483thenload"such.cbj",8,1
279 rem ifs27>494thenload"druck.abi",B8,1
980 :

:rem” leerstring fuer
rem" formatierte
:rem"” ausgabe

FB7 return

997 =

998 =

999 &

1000 rem” inputform routine
1201 rem" =

1002 =

10027 uf=chr¥(13):y¥=chr$(20)

1004 z#=chr$(34)

1005 =

100& print"l[hamelicyanlirvoni®;t$; " ?lrva
£1 ";:pokel98,0

1007 =

1008 f=""

100% forn=ltal+1

1010 zprint"fcrerl™;f$;"_";

1011 :waitl98,l:getf¥:pokel?B,0

1012 :iff¥=u$thenl024

1013 :iff¥=yfandn>lthenn=n-1:gotol0ld
1014 :ifn>*lthenl0ll

1015 :ifm=0thenl021

101& iffd=","orf¥=z§theniOll

1017 ziff& "andf$<{="9"thenl022
018 siffss andf#<="1"thenl1022
1021 iffF<"a"orfF:>"z"thenloll

1022 next

1023

1024 print"fcrsr? fcrsrillhomellrvoni";t$®

3

1026 pokes&3l,13:pokel98,1:inputfd

1029 iffF=uFthenlQOS

1030 =

1097 return

1098 :

1097 &

2000 rem"” wort positionieren

2001 rem" - = -

2002 :

2004 print"Thomellcrsdlisirvon] (S) enkre
cht oder";

2005 print" (W) aagerecht 7 "

2006 wait203,63:getfs

2007 1ffF"s"andfF "W thenZ00s

2008 :

2009 print"ihomelicrsdilrvofl”;11%;
2010 print"lhomellcrsdilrvon]Bitte Fosit
ion anfahren!"”

2011 print"lhome!llicrsd* 3 Jlcrsl® 3 1lrwv
afl";

2012

201% fa=11B&:p=fa:f=peekifa)

2014 1y=0:s5=(f¥="5") :pokeld0,abs (s}
2015 mx=20+1#%(5=0)+(s5=—1)

2016 my=20+1#(s=-1)+{=s=0}

2017 =

2018 forn=0ta9999

2017 pokep,f:p=fatu+ywd0

2020 f=peek(p):pokep,F4:waitlT8,1

2021 getfF:iff¥f=chr¥{13)then2028

2022 iffF="locrsdl"theny=y—1#(y<imy)inext
2023 iffF="lcrsli”thenx=x—1#(x<mx):1next

2024 rsul"theny=y+1%(y>0) :next
2025 rsr i"thenx=x+1#{x>0) :next
2028

2027 =

2028 pokep,f
2022 print"lhomet": 11831153
2030 =

156 13:4ap
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Kreuzwortritsel-Wetthewerh

2031
2032
2033
2097
2098
2099
000
Z001
F00T
004
3005
hlen
I006

1. weiter

3007
3008
3010
3012
3014
3014
018
3020
3022
3024
3026
3028
3030
3032
3034
3038
To4z2
3044
T044
3048
3050
3052
3053
054
3055
a)

3054
3057

3058 :

J0&0D
3061
062
064
T06S
3068
3068
3070
3071
A000
4001
4002
4003
4004
4004

poke2ll,x :rem" cursor-position
poke2i4,y irem" setzen

return

rem” directory listen
rem" E—

print"lhomel";11¥%;"(homellcyani”;
print"Mit CrvonlRETURNIrvof]l auswae
"

print"lersulMit [rvenllLEERTASTELrva

openly,8,15,"10" :openz,8,2,"4"

t=18:s=1:§f%=""

forw=0to99

tprint#15,"b-r";2; 05 t;s
tprint#15,"b-p";2;0
1get#2, ¥ t=asc (2$+chr$(0) )
:get#Z,xFi1s=asc (x$+chr$(0))

forx=0to7
Print#15,"b-p";2; x*32+5: get#2, ¢
ifFfEFC 2" "thennextx : goto3060
fary=1tols

QetH2 , xuP: fF=fE+u s

ifu¥=chr#(160) theny=15

nexty
print"Chomel";tab(24);"(rvonl";
: printright#(ff,len{f$!-2);"[rvof]

2 wait203,44:wailt203,583:getx s
: ifuF=chr¥#(13)then3I0st4
: print"lhomel";tab(24);lefts(11%,1

s fg=un
tnextx
:ift=0thenw=9%
nextw

closeZ:closels
print"ihomel";11%;:;11%

return
rem" sicherheitsabfrage

rEem -

pokeS53280,2:pokeS3281,2
print“fhomei";11%
print"fhomellcyanlirvanl";f$;":[rvo

! Sicher (J/N) 7"

3008
4010
4012
4014
3016
1018
8070
2000
q002
004

walt203,64:wait203,63:getfs
iff$<b“j"thenprnnt"ihnme]“;lit

return

rem" |
rem" ! ende

ream" '

raetselgenerator

ready.

Bild 3. Das Listing zum Kreuzwortritsel. Beachten Sie
die Hinweise zum Eintippen. Speichern Sie dieses Pro-

gramm unter dem Namen »RAETSEL« auf Diskette. Vor
dem Starten muB zuerst Listing in Bild 4 eingegeben

und gespeichert werden.
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10 rem" basic-lader fuer kreuzwort-suchr
outine

11 rem" wichtig: vor dem 1.lauf abspeich
ern !

12 :

13 ad=12#40%5 :rem” = $c000

14 :

15 for n=0 to 90&: read by: poke ad+n,by
: su=su+by: next

16 if su<>105962 then print” checksum —
error" :stop

17 =

20 rem" such-routine abspeichern

22 3

24 poke 43, O :rem" vektor auf beginn
26 poke 44,192 :rem” der routine

28 =

30 poke 45,138 :rem" vektor auf ende

32 poke 46,195 :rem” der routine

34 :

36 save"such.obj",8

38 =

40 sys L4738

42

44 :

45 datai20,32,139,192,240,9,32,188,192,3
2,240,192,76,21,192,32,15,193,32

46 datal00,193,176,19,169,0,133,139,141,
0,220,173,1,220,201,255,240,234

47 datalbs0,1,76,135,192,165,140,240,6,32
+21,194,76,55,192,32,95,194,17&6

48 data45,230,25,165,2,197,25,144,17,162
+1,32,56,193,32,71,193,165,98,197

49 data2?s,144,234,76,42,192,165,20,208,1
1,145,21,208,5,140,2,76,135,192

50 datai98,21,198,20,76,23,192,165,139,2
08,12,165,141 ,240,228, 165, 142,240

51 data4,165,143,240,220,238,248,7,32,14
6,194,160,3,173,248,7,201 ,255, 208

52 dataz,160,4,88,76,162,179,32,247,183,
165,47 ,166,48,133,78,134,79,160

53 datao0,132,139,169,7,24,101,78,144,2,2
30,79,133,78,169,162,162,4,133,80

54 datal34,81,162,216,133,82,134,83,145,
26,201,0,240,2,133,139,96,165,211

S5 data133,28,185,214,133,29,24,105,4,13
3,214,32,108,229, 165,209, 133,87

S6 datalés,210,133,88,230,87,230,87,32,3
6,234,165,243,133,91,1465,244,133

57 data%2?,230,91,230,91,1465,51,166,52,13
3,101,134,102,96,164,28,177,91,41

58 datals,201,14,240,17,170,1465,140,208,
7,138,201,1,208,%,240,5, 138,201

59 data7,208,2,56,76,24,96,16%9,0,133,140
,1&5,2,32,88,193,133,25,145,78,133

&0 data99,165,79,133,100,166,25,240,3,32
196,193,32,71,193,1469,255,32,88

&1 datal93,201,128,144,2,133,140,96,149,
3,24,101,99,144,2,230,100,133,99

&2 data?02,208,242,96,160,0,177,99,133,2
£,200,177,99,133,101,700,177,99

63 datal3s,102,96,133,97,173,27,212,197,
97,240,2,176,247,96,162,19,134,31

&4 datal34,32,232,138,56,229,26,165,140,
240,4,133,32,14%9,7,208,4,133,31

£5 datals?9,1,133,33,165,31,32,88,193,133
»28,165,32,32,88,193, 133,29, 165

&4 dataBZ2,166,83,133,91,134,92,144,29,24
7,14,169,40,24,101,%1,144,2,230

&7 data92?,133,91,136,208,242,164,28,177,
91,41,15,201,14,240,26,197,33,240

58 data22,198,28,16,238,165,31,133,28,14
5,29,197,32,240,6,230,29,140,1,208

&9 data?08,24,94,165,80,166,81,133,87,13
4,38,164,29,240,14,159,40,24,101

70 data87,144,2,230,88,133,87,134,208,24
2,16%,20,1&6,140,240,5,56,229, 25

71 data7s,244,193,56,229,28, 133,98,56,96
2 169,0,133,141,133,143,133,27, 15

77 dataB7,166,88,133,89,134,90,165,91,16
4,92,133,93,134,94,1465,28,133,30

73 data®4,32,248,193,144,30,177,89,201,1
&0,240,8,164,27,209,101,208,53, 164

74 data30,177,93,41,15,201,14,208,4,133,
143,240,6,201,7,208,35,133,141,230

75 data?7,165,27,197,26,240,27,169,40,24
,101,B89,144,2,230,90,133,89, 169

76 datad0,24,101,93,144,2,230,94,133,93,
24,144,18%,24,%4,56,%6,32,248,193

77 datalsd,30,177,89,201,1460,240,8,154,2
7,20%,101,208,32,164,30,177,93,41

78 datals,201,14,208,4,133,143,240,46,201
+1,208, 14,133,141 ,230,30,230,27

79 datalss,27,197,24,208,212,56,95,24,95
»32,248,193,164,27,177,101,144,30

B0 datal4s,89,169,5,133,33,177,93,41,15,
201,14,208,12,146%,7,133,33,165,140

Bi data240,4,189,1,133,33,145,33,145,93,
230,27,1465,27,197,26,240,34, 1465 :
B2 dataid40,240,25,1589,40,24,101,89,144,2
»230,90,133,89,169,40,24,101,93

87 datal44,2,230,94,133,93,75,149,195,23
0,30,76,149,193,169,0,162,196,133

84 datas?,134,88,164,29,240,14,169,20,24
,101,87,144,2,230,88,133,87, 134

B5 datal0B8,242,133,89,165,88,133,90.1464.,

283,i177,89,166,140,240,4,9,648,208

f64 dataz,?,4,145,89,224,0,240,15,24,145,

B9,105,144,133,89,145,90,105,1,133

87 data%0,208,13,24,165,89,105,32,133,89
»165,90,105,3,133,90,173,248,7,145

68 dataB9,224,0,240,23,166,26,24,202,240
,13,16%,20,101,87,144,3,230,88,24

89 datal33,87,144,240,169,14,208,8,152,2

4,101,26,1868,136,18%,1,17,87,145

90 dataB7,96,169,0,162,196,133,89,134,90
»160,0,140,248,7,152,145,89,230

91 datag9,208,250,230,%0,145,%0,201,201,
<08,241,169,255,141,14,212,141,15

92 data212,169,129,141,18,212,95,0

100 rem—
110 rem data tester

120 rem

130 input"blockgroesse";bg

140 gosub240

145 gpenl,d:cmdl:rem nur bei drucker

150 print"Sanzahl blocksumme gesamtsumme
text 2

150 gosub240

170 restore

1B0 reada%:a=val (a$)

190 ifas=" hengosub240:printb,sl,s:end

200 an=an+l:s=s+a:b=b+l:sl=sl+a

210 ifa¥{>mid¥istr¥(a),2)thenprint"ii"b,,
sastE

215 ifa>2Sbthenprint"+"b,,,as" "

220 ifan=bgthenprintb,sl,s:an=0:s1=0

230 gotolBO

240 fori=1tol0:print"——"::next:return
250 print#l:closel:rem nur bei drucker
340 dataw

ready.

Bild 4. Dieses Programm erzeugt ein Maschinenpro-
gramm und speichert es unter dem Namen
»SUCH.0BJ« auf Diskette. Der Teil ab Zeile 100 ist
nicht notwendig. Mit diesem Teil kinnen Sie mit RUN
100 die DATAS iiberpriifen. Er erzeugte den Ausdruck,
wie unten zu sehen ist.

pruefsummenliste
blockgroesse 30

zeile anzahl summe
a6 30 3459

48 60 7430

49 {0 10532

51 120 14928

52 150 18545

54 180 21921

56 210 25654

57 240 29719

59 270 32931

&0 300 34070

62 330 39840

&3 3460 434658

&5 390 446780

67 420 499562

o &8 450 53537
b 70 480 546765
71 510 60554

73 540 &4019

74 570 &7584

76 600 70757

78 &30 74189

79 6460 77740

B1 &90 B09%1

82 720 B4221

B4 750 87844

85 780 71244

87 810 94181

88 840 97365

0 870 100570

92 00 105197
gesamt 07 105962
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chencheck statt, der es un-
moglich machen soll, uner-
laubte Zeichen im Ratselfeld
unterzubringen. Danach
miissen Sie sich zwischen
einer waagerechten oder
senkrechten Eintragung ent-
scheiden, und ein Cursor
taucht im Wortfeld auf. Fah-
ren Sie wie gewohnt mit den
Cursortasten die gewiinsch-
te Wortposition an und
driicken die RETURN-Taste.
Da es das erste Wort ist und
geniigend Platz im Wortfeld
herrscht, wird Thr Wort ochne
Protest sofort eingetragen.
Jetzt noch schnell die zuge-
hérige Fragestellung einge-
tippt, und das erste Wort ist
korrekt eingetragen.

Sie konnen dieses Spiel
beliebig fortsetzen und theo-
retisch das ganze Rétsel auf
diese Weise per Hand erstel-
len. Alle Eingaben von Hand
sind frei von dem Zwang, ein
Wort mit einem anderen
kreuzen zu miissen. Sie kén-
nen IThre Woérter also belie-
big positionieren, sollte ein
Wort allerdings nicht pas-
sen, wird es zuriickgewiesen
und der Handeingabe-Mo-
dus abgebrochen.

Regular verlassen Sie die
Handeingabe, indem Sie an-
stelle eines neuen Wortes
ein»qe eintippen. Spater kon-
nen Sie die automatische Rat-
selerzeugung jederzeit un-
terbrechen und mit F7 wie-
der in den Handmodus zu-
riickkehren.

Im Wortfeld stehen nun ein
oder mehrere Worter, die
als Startpunkte fiir andere
Worter dienen. Senkrechte
Eintragungen sind weif und
waagerechte gelb gefarbt.

Bleibt nur die Angabe,
welcher auf Diskette gespei-
cherte Wortschatz als erstes
geladen werden soll (Zeile
37). Dabei kénnen Sie sich
mit »$« auch das Inhaltsver-
zeichnis der Diskette anse-
hen, fur den Fall, daf Thnen
der Name eines Wortschat-
zes entfallen ist.

Nach erfolgreichem La-
den des ersten Wortschat-
zes beginnt nun die auto-
matische Ratselerzeugung
(Hauptschleife Zeile 40—99).
Zunachst iiberraschend
schnell fiillt sich das Worl-
feld mit zufdllig plazierten
und gekreuzten Wortern.
Dieser Vorgang wird von der
Maschinenroutine  gesteu-

158 (Fdp

ert. Auf die genaue Arbeits-
weise dieses Programmtei-
les gehe ich noch gesondert
ein. Links oben auf dem Bild-
schirm erscheint die Anzahl
der Worter, die bereits ein-
getragen sind (maximal 255
sind méglich) und daneben
die momentane prozentuale
GrdBe des noch zur Verfi-
gung stehenden Wortschat-
zes im Speicher.

Bei jeder Eintragung wird
die Liste der Kreuzworter
gekiirzt und das benutzte
Wort aus der Liste gestri-
chen. Dies geschieht durch
Vertauschen der Stringvek-
toren des zu streichenden
Wortes und des letzten Wor-
tes im Array (Zeile 300—399).
Diese Methode wurde ge-
wahlt, um die Bildung von
neuen Strings im Speicher zu
vermeiden und der schreck-
lich langsamen Garbage-
Collection aus dem Wege zu
gehen.

Wahrend der Ratselerzeu-
gung kénnen Sie sich in Ruhe
iiberlegen, ob Sie ein auto-
matisches Nachladen von
Wortschéatzen gestatten wol-
len oder nicht. Inder rechten
Bildhalfte ist inzwischen die
Belegung der Funktionsta-
sten zu sehen, und mit der
F6Taste schalten Sie die
Autolader-Option ein oder
aus. Erscheint »Aus« im
F6Tastenfeld, ist das Nach-
laden gesperrt.

Die Maschinenroutine
sucht derweil standig nach
passenden Stellen im Wort-
feld. Dieser Vorgang kannim
Prinzip endlos sein, da 1r-
gendwann natiirlich kein ge-
eignetes Wort mehr zu fin-
den ist. Aus diesem Grund
hat das Programm eine
»Geduld-Schwelles, eine An-
zahl von Suchversuchen, in-
nerhalb derer ein passen-
des Wort gefunden werden
mup. Ist die Versuchszahl oh-
ne Erfolg abgelaufen, geht
das Programm davon aus,
dal} der Wortschatz nicht
mehr ausreicht. Diese »Ge-
duld-Schwelle« kénnen Sie in
Zelle 964 selbst bestimmen.

Bevor allerdings in der
obersten Bildzeile die Mel-
dung »Wortschatz ungenii-
gende« erscheint (Zeile 64/
Unterprogramm  110—158),
hebt das Programm noch die
»Blausperre« auf (Zeile 66).
Dieses Flag hat dem Maschi-
nenprogramm bisher mitge-
teilt, daB nur dann eine Ein-

tragung erlaubt ist, wenn da-
bel auch ein blaues, unbe-
setztes Feld abgedeckt wird.
Eine MaRnahme, um das Rat-
sel moglichst dicht zu
packen. Ab sofort ist also
auch das Einpassen eines
Wortes nur auf besetzten Fel-
dern moglich. L&At sich auch
jetzt kein Wort mehr finden,
erscheint endgiiltig der Hin-
weis auf mangelnde Wort-
auswahl. Wenn Sie das »Au-
toladen« zugelassen haben,
wird nun der Folgewort-
schatz, falls vorhanden, gele-
sen und das Spiel beginnt
von Neuem. Selbstverstand-
lich ist auch das Laden von
Wortdateien vor Ablauf der
»Geduld-Schwelle«  mach-
bar. Dazu dient die FlTaste.
Aber Vorsicht, auf die Ge-
fahr, daB Sie einen bereits
verbrauchten  Wortschatz
nochmal laden, miissen Sie
schon selbst achten.

Es dauert gar nicht so lan-
ge, dann ist das Wortfeld so
dicht gepackt, daB der Ma-
schinenroutine keine Eintra-
gung mehr gelingt. Jetzt sind
Sie gefordert, und mit der
F1Taste wahlen Sie die
Handeingabe an. Genau wie
bei der Eintragung der er-
sten Startworter kénnen Sie
Thre »Liickenfiller« positio-
nieren und die Fragestel-
lung dazu eingeben.

Zufrieden mit IThrer Arbeit
(hoffentlich!) bleibt nur noch
der Ausdruck des Ratsels.
Mit F4 wird er gestartet. Das
Unterprogramm fiir die
Druckausgabe nimmt im
Programm den weitaus groB-
ten Platz ein (Zeile 740—914).
Ich verwende einen Epson
R¥-80-Drucker, der mit Hilfe
einer speziellen Treibersoft-
ware (Epson Software-Inter-
face) auch CBM-Sonderzei-
chen drucken kann. Dazu
mup eine uniibliche Geréte-
adresse (6) angegeben wer-
den (Zeile 761 und 900). Soll-
ten Sie also einen CBM-gra-
fikfahigen Drucker am IEC-
Bus betreiben, tauschen Sie
diese Adresse gegen die ge-
wohnte »4« (im Listing schon
geandert).

Auch die Druckerinitiali-
sierung ist von Drucker zu
Drucker verschieden (Zei-
len 754—758). Achten Sie
darauf, daf Ihr Drucker hier
folgende Einstellung erhalt:
— Zeilenabstand = 0
— CBM-Grafikmodus

Startposition des Druck-

kopfes = Ir (Linker Rand,
kann in Zeile 946 geandert
werden).

Fiir den Ausdruck der Fra-
gestellung wird der RX80 im
Engschriftmodus  versetzt,
um Platz zu sparen (Zelle
824—827). Auf diesen Effekt
kénnen Sie natiirlich verzich-
ten, miissen dann aber die
Zeilenlange (cz, in Zeile 948)
andern, da der Ausdruck
vom Programm mit Randaus-
gleich versehen wird (Zelle
847 — 889).

Nun wie versprochen zum
Maschinenprogramm, kurz
genannt»Suche (Bild 4 und 5).
Diese Routine liegt im Be-
reich $C000/49152, wo sie
gut gegen iiberschreiben
durch Basic geschiitzt Ist.
Der Einsprung erfolgt iiber
den USRVektor (definiert in
Zeile 931 bis 932), das heift
es findet eine Parameter-
iibergabe zwischen Basic
und Maschinenroutine statt.
Basic iibergibt in »dl« die An-
zahl der Versuche, die die
Routine durchlaufen sollen
(Zeile 44). Mit der Riickkehr
aus der Routine wird der Va-
riablen »u« ein Wert zwi-
schen 1 und 4 zugewiesen.
Aus dem Wert von »u« kann
also auf die Ursache fiir den
Abbruch der Routine ge-
schlossen werden:

—u = |; eine Taste ist betétigt
worden.
—u = 2; die Suche nach ei-
nem passenden Kreuzwort
war vergeblich.
—u = 3; ein Wort wurde ge-
funden und in das Wortfeld
eingetragen.
— u = 4; die maximale An-
zahl (255) von eingetragenen
Kreuzwortern ist erreicht;
keine weitere Eintragung
moglich. Das Rahmenpro-
gramm kann jetzt entspre-
chend reagieren und zum
Beispiel im Falle u = 3 das
benutzte Wort aus der Wortli-
ste streichen. Im Falle einer
Eintragung (von Hand oder
automatisch) wird das Wort
nicht nur in den Bildspeicher
eingesetzt, sondern es wer-
den auch einige weitere In-
formationen abgelegt:
a) Eintragung im »Wortbe-
ginn/ende«Speicher (50176
bis 50575); hier wird ver-
merkt, ob ein Ratselfeld den
Start- oder Endpunkt eines
Kreuzwortes reprasentiert.
Der Speicher ist, wie die fol-
genden auch, in 20 Zeilen mit
je 20 Positionen (Speicher-
Fortsetzung auf Seite 161
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stellen) aufgeteilt. Das linke
Halbbyte (4 Bit) einer Spei-
cherstelle tragt die Informa-
tionen iiber senkrechte, das
rechte Halbbyte iiber waa-
gerechte Start/Endpositio-
nen. Das 1. Bit im Halbbyte
wird fiir Endpunkte gesetzt,
das 3. Bit fiir Startpunkte.
Diese Informationen werden
spater bel der Ausgabe des
Ratsels auf dem Drucker be-
noétigt, um an den richtigen
Stellen die Nummer der zu-
gehdrigen Fragestellung
eintragen zu kénnen.

Hinweise zum Eintippen

ne braucht dann nur den Pa
des Wortes zu iiberpriifen
und bei korrekter Eintra-
gung ins Basic zuriickzukeh-
ren. PaB3t das Wort allerdings
nicht, verfallt die Routine in
den Automodus. Das Ma-
schinenprogramm  durch-
lauft im Automodus eine
Schleife, die zunachst durch
Auslesen des Rauschgene-
rators im Soundchip ein Wort
aus dem Wortschatz per Zu-
fall bestimmt. Dann erfolgt
auf die gleiche Weise die
Auswahl eines Startpunktes

In diesem Listing wurden die meisten Steuerzeichen umgesetzt
in Buchstabenkombinationen, die in eckigen Klammern stehen.

Es bedeuten:

clr =Shift Clear/Home-Taste
home =Home-Taste

cyan =Control und 4
whit =Control und 2
red =Control und 3
rvon =Revers on

wof =Revers off

crsr =Cursor rechts

crsl =Cursor links
(crsl*28 = 28 mal
Cursor links)

crsd =Cursor unten

In Zeile 51 bis 56 (Listing 3) bedeuten die Grafikzeichen (von

oben nach unten) {7,f4,f1,16,f8,f2.

Ein reverses »Z« bedeutet die Farbe Hellblau = Commodore-

Taste und 7.

b) Eintragungen im »Senk-
recht«-Speicher (50876 bis
50975); in dieser Speicher-
matrix werden die Ord-
nungsnummern der Frage-
stellungen fiir senkrechte
Ratselworter abgelegt. Bei
der Druckausgabe wird die-
se Matrix abgefragt (Zeile
773 bis 777), um die Nummer
der Fragestellung im ent-
sprechenden Startfeld ein-
zusetzen.

c) Eintragung im »Waage-
recht«-Speicher (50976 bis
51375), wie unter b) Zeile 796
bis 800).

Um die Speicherinhalte
vor dem Start des Ratselpro-
gramms zu léschen, springt
man die Routine mit »sys
50016« an (Zeile 937).

Nun zur Arbeitsweise der
Routine wahrend der auto-
matischen Réatselerzeugung.
Zunachst muf3 das Maschi-
nenprogramm erst einmal
wissen, ob es wegen einer
Handeintragung angesprun-
gen wurde oder zur automa-
tischen Wortsuche. Dazu
liest die Routine die Spel-
cherstelle 26 aus. Ist das Er-
gebnis Null, wird in den Au-
tomodus verzweigt. Andern-
falls wird in 26 die Lange des
von Hand eingetragenen
Wortes iibergeben (siehe
Zeile 662 bis 663). Die Routi-
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im Bildspeicher. Ist dieser
Punkt nicht geeignet fiir eine
Eintragung, wird Zeile fiir
Zeile des Wortfeldes nach
einer Alternative gesucht.
ImFalle eines Treffers startet
der Wortvergleich. Das ge-
wahlte Wort wird mit dem In-
halt des Bildspeichers auf
Ubereinstimmung gepriift.
PaBt es nicht, kommt das
nachste Wort aus dem
Wortschatz-Array an die Rel-
he. Bei Erfolg kehrt »Suche
ins Basic zuriick, wenn nicht,
beginnt die Schleife von
Neuem.

Damit der Zugriff auf das
Array klappt, muB es nur als
erstes im Basic-Programm
definiert worden sein (Zeile
925). »Primitive werden Sie
vielleicht anmerken. Richtig,
aber Computer sind nun mal
(sehr) schnelle Idioten.

(Gert Biittgenbach/gk)
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Programmierwetthewerh:
Dokumentationshilfe

Insgesamt 1000 Mark zu gewinnen.
Mochte man ein Programm analysieren
oder schreiben, und die Dokumentation
ist nicht oder nur mangelhaft vorhanden,
ist eine automatische Dokumentations-

hilfe ein interessantes Werkzeug.

1e Aufgabe, die wir dies-

mal stellen, ist nicht nur ei-
ne Herausforderung an Pro-
grammierer, sondern soll zu-
dem fiir Software-Entwickler
ein niitzliches Utility sein. Es
geht um die Programmie-

rung einer erweiterten
Crossreferenzliste. Eine
Crossreferenzliste  durch-

sucht per Definition ein be-
liebiges Programm nach Va-
riablen und Sprungbefehlen
und gibt sie auf einem
Drucker in gut lesbarer
Form aus. Wir wollen aber in
diesem Programmierwett-
bewerb ein vollstindiges
Werkzeug zur Dokumenta-
tion eines sich in der Ent-
wicklung befindlichen oder
fertigen Programms erhal-
ten. Im einzelnen sollte das
Programm folgendes kon-
nen:

1. Alle Programmzeilen-
nummern drucken, die
Spriinge enthalten. Ausge-
geben werden soll die Zei-
lennummer, dahinter die
Zellen, die angesprungen
werden.

2. Ausgabe aller Pro-
grammzeilen, die ange-
sprungen werden, wenn

moglich mit den Zeilen, von
denen aus der Sprung er-
folgt.

3. Ausgabe aller im Pro-
gramm verwendeten Varia-
blen.

3.1 In der Reihenfolge, wie
sie im Programm auftau-
chen.

3.2 In sortierter Reihenfol-
ge: Sortiert nach Gruppe (In-
teger, Real, Strings und Fel-
der) sowie alphabetisch.

3.3 In welcher Zeile sie de-
finiert werden (Variable =)
und in welcher Zeile sie be-
nutzt werden (= Variable).

3.4 Es soll zu jeder Varia-
ble ein Kommentar eingege-
ben werden konnen.

4. Denkbar ware auch, die
ganze Prozedur innerhalb
wahlbarer GCrenzen (zum
Beispiel zwischen Zeile 1000
und 2000) eines Programms
ablaufen zu lassen.

Wie Sie aus dem letzten
Punkt ersehen kénnen, sind
den Ideen keine Grenzen
gesetzt. Wichtig ist vor allen
Dingen, daB ein komplettes

Dokumentationsprogramm
fiir die eigene Entwicklung
und zur Analyse fremder
Programme zustande kommit.
So konnte eine automatische
Aufschliisselung nach Zei-
lennummern oder die Erstel-
lung eines FluB- oder Nassi-
Shneidermann-Diagramms
durchaus mit eingebaut wer-
den. Lassen Sie Ihre Phanta-
sie spielen und dokumentie-
ren eigene und fremde Pro-
gramme auf die bestmogli-

che Art und Weise.

Es wird mindestens zwei
Gewinner geben: Einer fiir
die beste Losung in Basic,
der andere fiir das beste
Assembler-Programm.

Wenn Thre Losung von der
oben genannten Aufgaben-
stellung etwas abweicht, so
1st das keine Disqualifika-
tion. Bewertungskriterien
werden vor allem sein: Nutz-
barkeit, Ubersichtlichkeit,
Schnelligkeit und Komfort.

Schicken Sie Thre Lésung
unter dem Stichwort

»Programmierwettbewerb:
Dokumentationshilfe« an fol-
gende Adresse:

Markt & Technik Verlag AG,
Redaktion 64%er, Hans-
Pinsel-Str. 2, 8013 Haar bei
Miinchen
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